正月十四的 12309 检察服务大厅

春节余味,窗外不时有噼噼啪啪的鞭炮声传 人耳中。青岛市即墨区检察院案件管理室的 石磊、小杨、小苗早早就在12309 检察服务 大厅就位,上午8:30 刚过,侦查机关就来送

"过年好啊!"这个派出所的干警是春 节后第一次来,见面不忘拜个晚年。他们很 辛苦,春节也没有休息。石磊立即开始对案 件卷宗进行审查,包括卷宗材料是否齐全、 是否属于本院管辖、是否制作了目录等。审 查无误后, 开始收案, 录入到统一业务应用 系统中、制作电子卷宗并将随案物品统计入 库。案件随即流转到办案部门。受案过程 中,不时有人打来电话询问案件办理进度, 石磊给予耐心细致的解答。

"小杨,电话!""电话,小杨……" 今天是周一, 办案系统一如既往的出现各类 问题。一上午,负责统一业务系统的后台管 理工作的小杨的电话响个不停。小杨不止坐 镇在12309,运筹帷幄电话指挥,有时还要 奔上跑下,各个部门"乱窜"实地解决问 题。同时小杨要根据办案需要,对案件的办

正月十四,大街小巷里还洋溢着浓厚的 案单元、案件流程、退查重报、到期日期等 事项进行调整,这些事项看似琐碎,却与检 察官的办案进度息息相关,马虎不得。

> 也有律师通过电话预约阅卷时间, 负责 律师接待的小苗不忘告知其应该携带的材料 和物品,以免外地律师因材料不全而饱受舟 车劳顿之苦。

> 案件不等人,这不,上午9:30分左 一位春节前预约过的律师就走进了 12309 大厅: "你好,我是某所律师,春节 前我就预约了,今天来想阅卷。""好的,请您出示证件材料。"小苗随即对律师执业 证、授权委托书、律师事务所函等相关证件 进行了审核,确定材料规范后立即为律师刻 录好了卷宗材料光盘。并让律师填写了一份 律师意见表,以收取律师意见,改进工作。

> 上午 10:00 左右,各业务部门的检察官 们办理的案件逐步录入。石磊和小杨负责的 流程监控正式开工,两人通过统一业务应用 系统,对检察官所办案件的案卡填录、文书 制作等情况进行巡查,并将出现的问题记录 在案,根据情形通过全视通系统时时纠正或

就是这种满满的工作状态容不得你矫情,但 石磊、小杨和小苗觉得作为年轻的干警,这 的程序性信息和法律文书通过"人民检察院 种感觉很不错,踏实。

检察专刊

下午,春节期间憋了好几天的案子呈井 喷式陆续送到,石磊一个人忙不过来,小杨 帮忙一起受理案件。又是一通忙活, 电话依 然不时地叫着。

下午 15:30 , 趁着手头的活儿告一段 落,石磊继续制作没有完成的统计分析报 告。这个报告本应上周完成,拖到今天他有 点着急。他每月上旬都要将上一个月的办案 情况进行数据的汇总、分析,并将分析报告 送检察长审阅以了解本院业务部门的办案动 态。检察大数据分析系统和统一业务系统的 基础表工具是统计分析的两把武器。大数据 系统用来分析审结率、抗诉数等核心数据。 基础表工具用来查询基础数据的常规分析, 并将本院与其他同级院横向对比以了解业务 办理状况。

而小苗则根据《案件信息网上公开工作 操作规范》《案件信息公开标准》等规定对 待公开的法律文书进行审核,主要审查犯罪

没有所谓的过节综合症,春节后一上班 嫌疑人信息屏蔽与否、是否涉及国家安全、 商业秘密等相关信息。审核无误后,将每日 案件信息公开数据交换平台"进行发布,公

> 徜徉在数据的海洋里,时间就偷偷溜走 了,下午5:10分,马上就要下班了,统计分 析还剩个尾巴了,石磊伸伸僵直的腰,站起 身来到涉案财物保管室,打开防盗门、输入 密码,按照涉案财物清单对涉案财物进行清 点,确保每一随案移送的财物都能及时入 "石磊,下班了!"小苗在叫他。"你 们先走,我再加会儿班。"财物保管室远远 传来石磊闷闷的声音。

> 初阳已暮, 斗转星移, 三个年轻人的忙 碌还在继续。 12309 检察服务大厅的工作虽 然琐碎平常,没有提审讯问时的严肃缜密, 没有出庭公诉时的庄严慷慨,但服务业务科 室、监督案件办理,提供决策数据分析支持 却是检察机关运行中不可或缺的一环, 案管 人在用自己的实际行动履行着这些职能。

> > 吕秀丽 石磊

分,天气阴,气温约-5℃ 海阳市看守所内,海阳市人民 检察院公诉科的两名检察官曲 冠宇和邹志刚正在做提审前的 准备。脱掉羽绒服,搓了搓冻 得有点麻的手, 曲冠字整理好 检察制服,和邹志刚一起走进 利用等待嫌疑人到来之前

2月14日下午1:40

时间, 曲冠宇和邹志刚再次捋 了一遍案卷,将案件当中的相 关细节进行标记。当天要提审 的犯罪嫌疑人贾某,是一名无 业人员, 从去年6月份以来, 多次将自己及从他人手中收购 来的银行卡出售给他人用于转 移诈骗、网络赌博等违法活动

这起案件是年后上班第一 天到曲冠字手上的,此次提审 犯罪嫌疑人,一方面是为核实 案情,了解嫌疑人的认罪态 度,审查嫌疑人是否有从轻减 轻的情节,另一方面还要监督 公安部门在侦查过程中有没有 违法违规行为,是否侵犯了嫌 疑人的合法权利。

"我们是海阳市人民检察 院的工作人员,现依法对你进 行讯问。"嫌疑人就位后,曲 冠宇和邹志刚按照规定开始了

按法定程序,两人在提审 中向贾某详细询问了案件的经 过,并对之前做出标记的问题 进行了重点讯问核实。两个多 小时的讯问,始终在紧锣密鼓 中进行。两人说话声音都不 高,但严密的逻辑性及对案情 细节的把握,让嫌疑人的辩解 苍白无力。

讯问结束后, 曲冠宇并没 有直接宣告结束, 而是说了一 句"题外话"。"你父亲60 岁了吧。这么大的年纪本该好 好享受晚年生活的, 现在却要 为你操心受累。你也30多岁 的人了,该好好反思了。 席话说得贾某低下了头。

既严格依法办案,又寓情 于法。这不只是曲冠字的工作 特点, 也是海阳市人民检察院 公诉科办案的特点。去年,该 院审查办理了多起涉众型或涉 案人数多、社会影响大的经济 案件, 受理合同诈骗、非法吸 收公众存款、网络诈骗、组织 领导传销等案件十余起。这些 案件或涉及犯罪嫌疑人多,或 涉及被害人范围广、人数多。 该院在办案过程中, 均进行细 致严格的审查, 使办案法律效 果和社会效果有机统一。

走出讯问室, 曲冠宇才揉 了揉有些僵硬的腿。这次提审 并不是时间最长的。曲冠字告 诉记者,根据案情复杂程度, 犯罪嫌疑人认罪态度以及嫌疑

人人数,提审时间也有长有

短。有时会提审一整天,有的复杂案件还会连轴转,连吃饭 时间都得挤。

实际上,除去此次提审,曲冠宇这几天的时间表也是安 排的满满当当。当天不到8点就来到办公室,查阅卷宗、出 庭支持公诉、送达资料,一天下来,水都没喝几口。"作为 一名检察官,苦点累点不算什么,必须坚守维护公正的司法 底线,坚守严惩罪恶的责任担当。必须以事实为依据,以法 律为准绳。

从看守所到检察院,一共是8分钟的车程。回程路上, 两人也没有闲着,结合新的法律规定,针对一起案件如何定 罪展开了讨论。曲冠宇坦言,始终感到肩上有沉甸甸的压 "现在,案件类型越来越多,一些疑难案件、涉及不常 见罪名的案件对我们的工作提出了新的挑战,原有的办案模 式、办案思维以及法律知识储备越来越难以满足现实工作的 需要,要保证案件质量,我们必须不断充实提高业务素质和 办案能力。

下午4:30分,曲冠字和邹志刚回到检察院。没有歇 下来等待下班,两人简单喝了口水,便投入到案卷材料的整 理中。 王国利 孙毅 张志鹏



为弘扬村风正气,提升乡村文明,商河县检察院驻沙河镇小胡村"第一书记"米吉庆在所包村组织开 展"好婆婆、好媳妇、好孝子"评选及表彰活动,通过深入挖掘选树和宣传先进典型,传递文明家风正能 商检宣 摄 量,引导农村社会新风尚,收到良好效果。

距假释考验期满还有一个月 再次违法入狱 检察官提示: 假释考验期不是安全期

月,他竟因吸食毒品而被收监再入狱。

孙某的过往经历并不平凡,80后的他曾在2013年因 犯贩卖毒品罪、寻衅滋事罪、抢劫罪、非法持有枪支罪被 法院判处有期徒刑六年六个月, 2016年5月经法院刑事 裁定,孙某获假释,假释考验期自2016年5月20日至 2018年11月3日止。

出狱后的孙某放任自由,从今年3月以来,先后在城 阳区伙同他人吸食冰毒两次, 在即墨区某公司内吸食毒品 三次。该行为被公安机关查获,经对其尿检显示呈阳性。 9月18日公安机关依据《中华人民共和国治安管理处罚 法》的规定,对其处以行政拘留十日并处罚款 2000 元的 行政处罚。

9月底, 即墨区检察院刑事执行检察科在社区矫正检 察中发现, 孙某在假释考验期内吸食毒品, 违反了行政法 规规定,遂及时向司法局进行了通报,司法局与检察院启

完毕的刑罚的处理意见向上级进行汇报。随后青岛市司法 局向青岛市中级法院建议对孙某撤销假释并收监执行。 10月22日,中级法院裁定撤销原刑事裁定,由罪犯居住 地的公安机关和司法行政机关将罪犯孙某交付监狱执行未 执行完毕的刑罚二年五个月十四日。这一裁定作出后,即 墨区司法局和公安局将罪犯孙某送至监狱执行尚未执行完

以案说法: 什么是假释考验期? 假释是对符合假释法 定条件的犯罪分子附条件的提前释放,在刑期执行完毕之 前对获得假释的罪犯制定一定期限的考察,这段期限就是 假释考验期

检察官提醒: 假释考验期并不是安全期。假释人员行 为须谨慎,如果在假释考验内没能管控好自己,再次违法 犯罪,将会被收监重新入狱服刑。 吕秀丽 刘洋

◇ 基 层 快 讯 ◇

槐荫区委领导到济南西站检察室

指导扫黑除恶专项斗争警示教育基地建设

本报讯 日前,济南市槐荫区委常委、政法委书记熊高 翔,区委常委、纪委书记、监察委主任李强来到槐荫区检察 院派驻济南西站检察室,调研指导扫黑除恶专项斗争警示教 育基地建设情况。在听取基地建设情况汇报并实地参观后, 熊高翔、李强对基地建设工作给予充分肯定,并提出从细节 上进一步完善的意见。该基地采用声光电高科技视听、5D 体感互动、FLASH 动画等技术,图文并茂,主题鲜明,形 式新颖,内容丰富,由槐荫区纪委监委、区委政法委、槐荫 区检察院联合打造

广饶县检察院

开展 2 月份"主题党日"活动

本报讯 广饶县检察院紧紧围绕"齐聚一堂庆新春 共 谋发展开新篇"主题,认真组织开展2月份"主题党日"活 动,全院干警通过加强理论学习与工作实际有机结合,切实 增强党性观念,促进模范作用发挥。活动通报了1月份重点 工作开展情况和2月份工作安排,并结合上年度全院工作开 展情况,为全院干警上了一堂生动的党课,为 2019 年全院 工作指明了前进方向,鼓励干警在新的一年要继续提振精 神,全力拼搏,努力推动广饶检察事业再上新台阶。活动向 全院干警推送2月份全面从严治党主体责任任务,带领全院 干警学习改革开放杰出贡献人员先进事迹,引导教育全体党 员时刻增强使命感和责任感,在各自的工作生活中充分发挥 党员的先锋模范作用,争做先进党员。

青州市人民检察院

荣获 2018 年度"省级文明单位"称号

本报讯 近日,山东省精神文明建设委员会印发《关于 命名表彰 2018 年度省级文明村镇、文明单位、文明社区的 决定》,青州市检察院被表彰为2017年度省级文明单位。

2018年,在院党组的正确领导下,在全体干警的共同 努力下,各部门认真贯彻学习党的十九大、十九届二中、三 中全会精神, 学习贯彻党和国家的路线、方针、政策, 以培 育和践行社会主义核心价值观为根本, 扎实推进群众性精神 文明创建活动,各项工作取得了新进展、新突破。全体干警 将发扬成绩,再接再厉,勇于开拓,始终保持创建活动的生 机和活力,为推进院精神文明建设工作再立新功,为建设文 明和谐新青州做出更大贡献。

烟台市福山区检察院

荣获集体、个人多项荣誉

本报讯 一路风雨兼程,不忘初心。 2019 福山检察院 迎来开门红,各项荣誉接踵而至。2月11日,在福山区 2018年工作总结大会上,福山检察院被授予多项荣誉称 号。该院被授予二〇一八年度福山发展突出贡献单位,被 授予联户联村心连心工作先进集体和平安福山建设先进集 体、公诉科和执检科被授予平安福山建设先进集体。另外有 多名个人也分获三等功、平安福山建设先进个人、新闻外宣 工作先进个人、联村联户心连心工作先进个人等荣誉。过去 的一年,福山检察院以优异的成绩得到了福山区委区政府和 社会各界的一致认可, 在新的一年里, 福山检察院将在上级 院的正确领导下,再接再厉、再创辉煌。

寿光市检察院

开办"信仰的力量"主题党课

本报讯 2月18日下午,潍坊市人民检察院四名干警为 寿光市人民检察院全体干警带来了一场名为"信仰的力量"的 主题党课。演讲分为信念、誓言、价值、在路上四个篇章,她们 的声音时而高亢、时而低沉,动情讲述着一个个鲜活的党员事 迹。从长征路上的丰碑到半条棉被的感人故事,从毕生精力都 奉献给核潜艇事业的黄旭华同志到96岁高龄依旧坚守在手 术台上的吴孟超医生,革命先辈追求信仰、舍生忘死、可歌可 泣的事迹,在场的干警无不为之动容,因为在他们身上看到了 中国共产党人勇于献身革命事业的优秀品质,看到了信仰的 力量。干警们纷纷表示,通过此次党课学习在思想上经受了一 次新的洗礼,精神上得到了一次新的提升。

从军装绿到检察蓝

记济南市天桥区检察院办公室负责人卞疆

在济南市天桥区人民检察院有这样一个 休息一天。 人:他大公无私、古道热肠、克己奉公、毫 着一颗感恩的心,把对个人利益的永不满 足、寸利不让转换为对工作对他人服务的永 不满足和刻意追求。他,就是济南市天桥区 人民检察院办公室负责人卞疆。

夜以继日, 爱院如家

2008年,由于工作需要,卞疆被调至办 公室工作。2010年2月,天桥区人民检察院 办公办案用房建设工程复工, 卞疆承担起基 建工作这一重要任务。从此, 卞疆便搬进了 简陋的基建办公室,没有了周末与节假日。 每天早晨七点整, 卞疆便到工地开始工作, 晚上十点多,在工地上仍然可以看到他的身 影,有时为了抢工期就干脆住在工地。

济南的十二月,已经是零下七八度的气 ,寒风凛冽,为了让干警尽早搬进新办公

有时实在太累了,他就在自己的车里休 息一会儿,缓一缓疲惫的身体,醒来接着 干,在这期间,卞疆累的腰椎病发作,疼的 为乐的精神是分不开的。那年办公室的小刘 之下妻子身体出现了异常,几家大医院都无 根本弯不下腰,但他咬牙坚持着,不肯请假 家在外地,自己一人在济南,陌生的城市陌 法确诊。

经过十多个月的夜以继日, 院办公办案 无领导的架子,与干警们打成一片,始终怀 用房不但提前并且达到了搬家条件,在办公 楼通过各种复检,达到安全使用时,卞疆的 心里终于落下了一块石头。

> 用卞疆自己的话说,这办公楼对他而言 就是像是他的孩子,看着他从打地基开始一 点一点成长,如今它矗立在眼前,怎能掩饰 能将这份热情传承下去,让独在异乡的同事 眼神 心中的喜悦呢?

待人真诚,春风化雨

考"。卞疆经常这样告诉新进院的干警,而 里就有了希望,有了继续奋斗的勇气。 他自己也将这句话化为了自己的行为准则。

记得当初院干警食堂刚刚启用时,人手 少,没有清洁人员,有时清洗餐具的任务就 要落到办公室干警的头上。

有一次周末,寒风凛冽,在家休息的卞 疆忽然想到周五晚上加班到很晚,食堂餐具 楼, 卞疆卯足了劲, 经常一熬就是几个通 还没有清洗。一想到这, 他披上衣服就出了 门, 自己一个人在干警食堂清洗餐具, 四个 小时下来,卞疆的手都冻的没有了知觉。

他的人缘极好,与他爽直的性格和助人

生的面孔, 让小刘备感孤独, 而卞疆知道 后,逢年过节总是叫上小刘一块到家里吃个

团圆饭。 他说自己当年在部队也是孤身一人, 离 家两千多公里的新疆,一个朋友也没有,而 自己的领导在过节时总是叫自己去家里吃 饭,他的心暖暖的,他感恩领导并希望自己 心里不再感到孤单。

心怀愧疚,充满感激

在2010年7月, 卞疆的岳母检查出了癌 症晚期。而这一时期正是院办公办案用房建 在她身边给她安慰,他愧为人夫;面对儿子 设如火如荼的时候,这下所有的负担都压在 了妻子一个人身上。

子功课,还要照顾身患重病的母亲。为了不 在两房建设收尾工作影响卞疆工作,妻子独 自一人默默地承受着这所有的压力。但压力

为了不影响工程最后的进度, 卞疆提前 一天安排好工作, 利用周日一天的时间悄悄 陪妻子去北京做检查。领导知道了劝他照顾

家人,但他却说等办公楼建好以后再说。 卞疆急在心里,但他想起了入党时的铮 铮誓言,想起检察长那信任的目光,想起全 院干警热切盼望尽早搬进新办公办案用房的

就这样, 卞疆一直靠在工地上, 直到院 如今小刘已在济南结婚成家立业,对于 新办公办案用房顺利搬迁。搬迁的前一晚, 她来说,卞疆就像是一盏照明灯,无论眼前 看着灯火通明的办公大楼,卞疆心里感慨万 他坚持"跟同事相处,要学会换位思的路多么艰难,但只要看到这盏照明灯,心干,为了这一刻,他愧对家人,错失了太多 弥补家人的机会。

面对岳母的理解和支持, 他却未能陪伴 她走完人生最后一段旅途,他愧为人子;面 对妻子因压力带来的身体异常,他不能陪伴 小童, 因为家庭变故对他造成的心理上的伤 害,他愧为人父……想到这些,卞疆对家人 每天妻子要接送孩子上学放学,辅导孩 充满了愧疚,但是对于家人给予的理解,他

充满感激。

也正是因为这样军旅生涯的锻炼和成长 过程, 锻造出了卞疆的果断坚韧, 拼搏奉献 的优秀品质。他把自己的满腔热情转化成对 工作的精益求精和孜孜追求。 天检宣